

台州日报

中共台州市委机关报

今日8版 总第13931期

星期三 2024年1月
农历癸卯年十一月廿九

10



台州市新闻传媒中心(集团)

国内统一连续出版物号:CN 33-0009

走稳开放“必由之路”

本报评论员

开放带来进步,封闭必然落后。开放是高质量发展的必由之路。

奋起一跃干好今年工作,以发展新成效彰显聚力“三条路径”、奋进“三高三新”的新成果,其中一个重要发力点,就是走深走实提升性开放之路。市六届三次党代会提出,构建对外开放新势能,加快打造高能级开放合作承载地的目标。这既是台州坚定不移扩大开放的鲜明信号,也寄寓着台州走向新一轮对外

开放春天的希望。我们要把智慧和力量凝聚到市党代会决策部署上来,坚持“走出去”和“引进来”两个轮一起转,“内循环”与“外循环”两条腿齐步走,不断扬优势、补短板、强弱项,努力在深化改革、扩大开放上续写新篇。

瞄准港口建设取得新进展。最近,一篇题为《台州港十年:出海,闯世界》的报道令人振奋。10年来,台州港在“一带一路”和《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的“双轮驱动”下,抓住了走向世界、做强自

身的黄金机遇,打开了“站在台州看世界”的新视野,书写了“让世界看见台州”的新传奇。港为市用,市以港兴。未来,我们要加快台州港群提能升级,力争台州湾新材料产业园配套码头、浙东南大宗物资交易集散中心等重大项目早日开工建设,全面优化集疏运体系,打通国际货物大通道,让港口成为融通中外、全面开放的基点,为推动台州进出口贸易占全省份额稳中有升提供更多支撑,为实现世界级先进制造的规模集聚和换挡升级打下坚实基础。(下转第八版)

聚力“三条路径” 奋进“三高三新”

编者按:推动制造业高质量发展,离不开大量质量发展的民营制造企业。那么,面对纷繁复杂的环境形势,什么样的民营制造企业依然笑傲江湖?2023年,营业收入突破100亿元的浙江银轮机械股份有限公司便是一个极好的例证,它驰骋市场、欣欣向荣,构筑起台州制造的坚实基础,孕育着台州制造业的美好未来。近日,台州市新闻传媒中心记者走进银轮股份,探究其成功之道,今起推出相关系列报道,旨在为台州制造业高质量发展提供参考。

变与不变

解读银轮股份营业收入破百亿的背后(上)



银轮股份生产车间。(资料图片)

台传媒记者林学富 王依妮

上月18日,浙江银轮机械股份有限公司(以下简称“银轮股份”)发布了2023年度业绩预告——2023年,该公司全年营业收入预计将达到108亿元至110亿元,归母净利润预计5.9亿元至6.4亿元。

银轮股份的前身,是创办于1958年的天台机械厂,1999年改制成为民营企业。

“1999年,银轮股份的营业收入是3940万元,到2018年突破了50亿元。2023年,短短5年时间,又翻了一番,顺利完成跨越百亿目标,这是银轮发展的一个里程碑,也是天台工业经济发展史上的一座丰碑。”天台县委书记杨玲说,“银轮破百”值得研究。

那么,银轮股份营业收入破百亿的背后,它有着怎样的发展逻辑和战略呢?

专注“热管理”60余年

“看,就是这个,我们干60余年!”

上月底,走进银轮股份生产车间,工作人员指着看上去不起眼的器件,就是企业专注了60余年的核心产品——热交换器。

“从1958年开办天台机械厂算起,银轮始终专注于汽车及工程机械热管理领域,一成不变,就是围绕‘热管理’来发展。”在银轮工作了30余年,银轮股份党委副书记姚兆树自豪地说,从1980年开始,银轮就是不锈钢领域全世界最大的换热器生产制造厂家。

60多年来,银轮股份一直在不断累积着自己的“专注力”——近年来,公司通过纵向扩展,先后收购德国普锐、美国TDI、瑞典Setrab等海外技术型公司,进一步提升了热管理技术和尾气处理技术,增强自己在细分领域的竞争力。

2021年12月,浙江省首家也是唯一一家车辆热管理技术相关重点实验室——浙江省“汽车智能热管理科学与技术重点实验室”落户银轮。

专注于热管理领域,带来的是银轮股份在该领域的核心竞争力——公司自有的全球领先的不锈钢油冷器低铜无钎焊焊接技术实现量产,解决了不锈钢油冷器铜元素析出腐蚀发动机运动部件这一行业技术难题;

铝合金油冷器低钎无钎焊焊接技术不仅填补了国内空白,还使银轮相继进入欧美日主流OEM客户;

天然气EGR冷却器通过对机理的研究,进行了材料和设计的改进减小热应力,突破了产品的可靠性问题,目前该技术在行业领先。

……

目前,作为我国热交换器行业首家民营上市公司,银轮股份是国内汽车热交换器龙头企业,拳头产品油冷器和中冷器市场占有率达到45%和35%,产品配套戴姆勒、卡特彼勒、康明斯、通用、上汽、宁德时代等国内外优质企业。

“专注于热管理领域,要成为‘热管理领域受人尊敬’的世界级优秀企业,这是银轮股份一直不变的愿景!”银轮股份董事长徐小敏说。

【记者感言:专注于较“窄”的领域,精耕细作,持之以恒,从而形成自己独特优势,是银轮股份锻造强大“制造力”的利器。】(下转第八版)

打好重大项目攻坚战

为拥江发展添澎湃动力

临海伏龙大桥昨正式通车

台传媒记者张聆昕
台传媒通讯员张馨苑

通过4年来的艰苦奋战,备受市民关注的临海伏龙大桥1月9日上午正式投入使用。

伏龙大桥北起临海大道张洋路口,沿临海大道向南至小两山山脚,总长度1910米,宽40米,最大跨径156米,双向六车道通行,设计车速60公里/时,总投资11亿元。

一头连着大洋,一头直达江南,是临海市区第六座跨江大桥。临海伏龙大桥不仅构成了一条连接两地的主通道,更串联起灵江两岸发展新区域,让当地收获满满交通红利和发展红利,为拥江发展增添澎湃动力。

建一座桥 爱一座城

这座桥,包含着临海110多万人

人民群众的希冀,凝结着交通战线广大建设者1400天的汗水,承载着伏龙、两水片区几代人的梦想。当天,来自建设、监理单位代表也来到了通车仪式的现场。四川公路桥梁建设集团有限公司项目经理周康福激动地与工友们在现场拍照留念。

“今天,我来参加它的毕业典礼了!”周康福告诉记者,4年前,他与工友们来到临海灵江,为这座大桥的建设倾注心血和汗水。今天,他们踏上已经建成通车的大桥,除了激动,更多的是不舍。“见证了这座桥的从无到有,我对临海有了别样的感情。”

有着同样感触的,还有项目现场施工员李亮。说起近4年来的施工经历,他眼眶微红,几乎要流下眼泪。他说,这座大桥四年建设期,正遇三年疫情。(下转第八版)

今日导读

天台:让老人吃上放心餐

>> 2版

谱写中国式现代化路桥新篇章

>> 6版

市委理论学习中心组举行专题学习会 为高质量开好专题民主生活会 打牢思想基础

李跃旗主持会议并讲话 黄生林沈铭权吴海平苗伟伦出席

本报讯(记者陶宇新)根据党中央和省市委关于开好第二批主题教育专题民主生活会的部署要求,1月9日上午,市委理论学习中心组举行专题学习会,认真学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于严肃党内政治生活的重要讲话和重要指示精神,在中央政治局专题民主生活会上重要讲话、关于主题教育的重要指示批示和考察浙江重要讲话精神,以及党章、新形势下党内政治生活的若干准则、县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定等党内法规和党中央关于民主生

活会的有关要求,进一步统一思想、深化认识,为高质量开好专题民主生活会打牢思想基础。

市委书记李跃旗主持会议并讲话。省委主题教育第十巡回督导组组长黄生林、副组长王祖强和有关成员到会指导。沈铭权、吴海平、苗伟伦和市委理论学习中心组其他成员出席。会上,朱巧湘、何海彬、潘军明、陈挺晨围绕有关内容作交流发言。

会议指出,习近平总书记关于党的建设的思想,关于严肃党内政治生活的重要讲话和重要指示批示,在中央政治局专题民主生活会上的重

要讲话和关于主题教育等项重要指示精神,具有很强的政治引领性、思想指导性和现实针对性,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容,为我们深入开展主题教育特别是开好专题民主生活会明确了方向坐标。要以市委班子领学带动全市各级更好理解和把握开好专题民主生活会的重要意义,更好做足思想和理论准备,进一步增强接受政治体检的主动性,发扬自我革命精神,持续清扫政治灰尘,站稳政治立场,提升“政治三力”,切实把遵规守纪内化为思想自觉和行动自觉,引领推动全市党员干

部要“和”也要“合”、要“民主”还要“集中”、要“干事”更要“干净”,凝心聚力推进中国式现代化台州实践。

会议强调,思想统一是政治统一、行动统一的基础。要深学笃行习近平总书记中央政治局民主生活会上重要讲话精神,在学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想上发挥示范引领作用,在把握科学体系、核心要义、实践要求上融会贯通,强化对标对表、自我剖析,确保把专题民主生活会开成一次触及灵魂、加油鼓劲、凝心聚力的会议,为全市上下作出示范。(下转第二版)

沈铭权会见省国贸集团党委书记、董事长高秉学一行

本报讯(记者洪雨成)1月9日下午,市委副书记、代市长沈铭权会见省国贸集团党委书记、董事长高秉学一行,双方就进一步加强合作进行深入交流。市委常委、常务副市长林先华参加会见。

沈铭权对省国贸集团长期以来对台州经济社会发展的支持表示感谢。他说,台州是一座产业基础扎实、

文化底蕴深厚、宜居宜业宜游的魅力城市。当前,全市上下正围绕贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神和省省委省政府决策部署,大力推进一流临港产业带建设,实施“1+1+9”产业平台提升行动,积极争创国家级普惠金融服务小微企业改革示范区,成功获批省级RCEP高水平开放

合作示范区。这些都与省国贸集团产业板块高度关联,企地合作空间广阔。希望双方继续发挥各自优势,不断拓展合作广度与深度,共同开创互惠共赢、共同发展新局面。

高秉学表示,省国贸集团作为省属国有企业,目前主要从事金融服务、生命健康、商贸流通三大产业,均

在台州设有企业并开展业务,与当地建立了良好的合作关系。未来,国贸集团将在巩固现有合作的基础上,与台州携手开展更多领域、更深层次的务实合作,推动双方协同发展更加深入、系统、全面,为助力台州高质量发展贡献力量。

市政府秘书长黄人川参加会见。

市六届人大常委会举行第十三次会议

本报讯(记者何赛)1月9日,市六届人大常委会举行第十三次会议。市人大常委会主任吴海平,副主任蒋冰风、管文新、梅式苗、陈美萍、颜邦林、王荣千、彭永军,秘书长陈刚敏出席会议。

副市长苗文斌,市中级人民法院院长周庆,市人民检察院检察长王

美鹏,市监察委员会有关负责人列席会议。

会议听取和审议了市政府关于2024年民生实事候选项目(草案)形成情况的报告,审议通过了2024年市政府民生实事候选项目(草案),决定提请市六届人大四次会议审议;审议通过了市六届人大四次会议主席团

和秘书长名单(草案),决定提请市六届人大四次会议预备会议选举;审议决定了市六届人大四次会议列席人员名单;审议通过了市人大常委会工作报告(草案),决定提请市六届人大四次会议审议批准;审议了市六届人大各专门委员会工作报告;审议通过了市六届人大三次会议主席团交付

审议的代表议案审议结果的报告、市人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格审查情况的报告。

会议还接受了个别省人大代表辞职事项,表决通过了有关人事事项。

在完成各项议程后,新任命的国家工作人员进行了宪法宣誓。



景城融合 美丽怡人

1月9日,椒江区金洋湿地公园色彩斑斓,各种不同色彩的树木与水系、游步道、凉亭相互映衬,美景怡人。椒江区是台州市主城区,近年来,该区着力打造景城融合、文旅联动、多元活力的山水型城市。

台传媒记者孙金标摄

喜迎市两会

去年台州产业集群建设颇有成效

优势产业集聚中谋发展

台传媒记者李寒阳

上月20日,临海红岩区块,台州湾新材料产业园项目施工团队正火热施工。该项目一期总投资约1480亿元,计划打造全产业链规模超百亿元的新材料产业集群,系去年浙江单体投资最大的制造业项目。

近年来,台州通过一个个重大项目,集聚人才和技术,建立平台和园区,持续激活新兴产业集群、优化传统产业结构。

奋力打造的新能源、新材料、新

医药健康、未来汽车和精密制造等5个产值规模超千亿元的产业城现已初具轮廓;去年,入选国家中小企业特色产业集群、省级特色产业聚集数量,均居全省前列……

台州优势产业在集聚中谋求发展。制造之都,借“链”发挥。

五城联动 未来可期

去年是台州临港产业带全面开建、实质推进的重要一年。

向海图强,是台州产业集群升级之策,随着市委市政府举行临港产业

带建设誓师大会暨重大项目集中启动仪式,一体推进临港产业带重大项目建设的号角正式吹响。

临港产业带建设年度重大项目表目前已纳入296个项目,年度计划投资600亿元。截至去年10月底完成投资618.5亿元,超额完成年度投资计划;去年1—9月全市落地亿元以上产业项目138个,其中10亿元以上产业项目26个。

眼下,五大产业城核心区建设全面启动,围绕创新、制造、服务等关键元素,加快形成功能集聚,可见有感、

港产城湾融合的生态圈层,五大城主体架构初步显现——

新能源城。三门核电二期4号机组开工建设,核电关联、海风光伏等制造产业园项目正在谋划推进。

新材料城。新材料产业园项目一期基础部分已开工建设,投产后将带动形成千亿级新材料产业集群。

未来汽车城。吉利零部件产业园、沃尔沃工厂“零增地”项目开工。弗迪新能源电池第一二条生产线均已投产。

新医药健康城。椒江区与台州学院合作共建台州医药健康协同创新中心。临海市以华海药业为主体,正积极谋划创建省医药健康技术创新中心。

精密制造城。省高档数控机床技术创新中心在温岭东部挂牌并开工建设。(下转第二版)